

Table with subscription rates: Trimestre: capital... 4'00, Año: en la idem... 15'00, Trimestre: fuera de la capital... 4'50, Año: fuera de la idem... 16'00, Número suelto, 5 céntimos. Precios de anuncios: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo OCUJISTA consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9 SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO. D. CARLOS M. CONACHY DENTISTA Muelle, 34, segundo derecha

Por derecho

Pocas, muy pocas veces hemos conseguido ver aquí, como ahora, unidas todas las voluntades y de acuerdo todas las opiniones respecto de un asunto, aún cuando fuera él de mucha monta, y aún cuando de su resolución pendiera algo de vital interés para la población. Los tradicionales individualismos de raza, han hecho siempre que los unos veamos con prevención lo que quieren y proponen los otros, y que en el barrio de acá se sienta de una manera irrisoria la necesidad de oponerse siempre á lo que se quiera en el de allá; pero en la ocasión esta, gracias á Dios, todos piensan de la misma manera: prueba poderosísima de la trascendencia del negocio, y argumento también de mucho peso, para demostrar que hay en estos motivos de ahora algo más que una cuestión de derecho, entendido por todos de la misma manera; que hay una cuestión de honor, que á todos nos afecta por igual, de la cual pueden seguirse muy desagradables consecuencias.

menos desprecocupación los intereses de un pueblo que casi es el suyo y que merece desde luego mayores consideraciones de su parte. Muy complacidos y satisfechos salieron el señor alcalde y sus acompañantes de la entrevista habida con el señor Borregón, y mucho se prometieron de lo que pueden ofrecer como soluciones á la empresa de Bilbao, que al fin comprenderá la sinrazón de su porfía; pero como puede aún necesitarse de mayor esfuerzo, todavía figura otro acuerdo entre los tomados por la indicada junta: el de ir á Bilbao, si es preciso, la comisión en pleno, con objeto de avistarse allí con el Consejo de Administración del ferrocarril ese, y exponer allí las razones de nuestro derecho, los peligros á que puede dar lugar una obstinada insistencia en llevar adelante el despojo, y los medios de conciliar y armonizar los intereses y conveniencias de todos. El señor don Valentín Gorbenea y el señor Chávarri se convencerán, seguramente, de que es más digno y más prudente resolver amigablemente las cuestiones. De otro modo, estando Santander en un terreno tan firme por haber extremado y agotado todos los recursos de templanza, de prudencia y de amistad, estará autorizado para defenderse en buena ley, por todos los medios, hasta por los que pudieran ser luego más sensibles para todos, si preciso fuere; y esto, que había de ser un gravísimo cargo de conciencia para la empresa, tienen el deber de evitarlo los señores del Consejo.

Album poético

Gotas dulces y amargas SONETO La fuente esparce entre olorosas flores esmeraldas y perlas en el viento, al surgir de su líquido cimiento ondas de luz en hebras de colores. Saltan de los fecundos surtidores nuevas gotas en ráudo movimiento, como estrellas del ancho firmamento en iris de brillantes resplandores. Pero al volver al fondo se deshacen y queda su fantástica hermosura en una débil onda convertida... Del alma así las ilusiones nacen y así mueren los sueños de ventura gota á gota en el lago de la vida. RICARDO GUJARRO.

De los yanquis

(POR TELÉGRAFO) No será tanto Madrid 17—10'45 m. Noticias de Washington recibidas en París dicen que los tagalos arrojan al río numerosas cajas de pólvora y salitre. Añaden que el pánico se ha apoderado de tal manera de los insurrectos que abandonan las posiciones defendibles, huyendo hacia el Sur. Los prisioneros españoles Cablegramas de Washington anuncian que el Gobierno americano ha dado nuevamente al general Otis instrucciones para que conceda toda clase de facilidades á la comisión española encargada de negociar la libertad de los prisioneros españoles.

Habla Aguinaldo

Comunican de Manila que el cabecilla Aguinaldo ha declarado que insistirá en pelear por la independencia de Filipinas. Añade que antes de consentir que los yanquis se apoderen de Filipinas, los tagalos solicitarían y obtendrían un buen apoyo. Alemanes y yanquis Madrid 17—2'20 t. Un despacho de París da cuenta de que el periódico Le Figaro analiza el libro publicado por el mayor del ejército inglés Junchunde y que se titula «Filipinas». Hace resaltar el periódico francés lo que el libro señala acerca de la conducta brutal del comodoro yanqui Dewey, frente á los buques de guerra alemanes, apoyado por los ingleses. Dice que no pueden menos de ser enemigos de los yanquis los alemanes, pues no es posible que perdonen el bochorno que les hicieron pasar. Tratado de reciprocidad Dicen de París que se ha firmado el tratado de reciprocidad comercial en las islas Barbadas, entre Alemania y los Estados Unidos. No debe ser exacto Un telegrama de Nueva York dice que se pone en duda la veracidad del asesinato de Aguinaldo por los parciales de Luna. Ha venido á hacer mayor esta duda y creer que sólo ha sido un «canard» un despacho del general Otis que dice que fuerzas mandadas por Aguinaldo atacaron á los americanos en San Fernando, siendo rechazados con grandes pérdidas. Los americanos tuvieron 14 heridos. RODRIGO.

Crónica provincial

DE AMPUERO Señor director de LA ATALAYA A cincuenta kilómetros de la capital montañesa, se halla el viajero de la línea férrea de Santander á Bilbao, en la estación de Marrón, situada en medio de una preciosa campaña en forma de semicírculo, descripto por arboledas que crecen en sus límites, á través de las cuales descúbrese la pintoresca villa de Ampuero, cuyo progreso se nota de día en día, ya en el comercio, ya en el cultivo que preside á la construcción de sus edificios, ó ya en el arreglo de sus calles con amplias aceras que se ofrecen al transeúnte. Es tanto el aumento de vecindario en esta villa después de la construcción de la nueva línea férrea que apenas se encuentra donde vivir en la actualidad, sin duda por la importancia que han adquirido el mercado y la feria que se celebra el primer sábado de cada mes, en la que se presenta mucho y buen ganado, que es vendido á buenos precios, para las provincias vascongadas en su mayor parte, de donde acuden muchos compradores por la facilidad que les ofrece el nuevo ferrocarril en combinación con el central de Vizcaya. El comercio ambulante también ha aumentado más que lo que se deseara, porque hace la guerra al del pueblo, que es el que dá importancia y vida á la villa, por ser el que paga alquileres y consumen todo el año las familias que de él viven. Como la villa es tan agradable por sus hermosos paseos, por sus magníficos puentes de piedra tendidos sobre caudalosos ríos, alguno de los cuales pasa limando los muros de sus edificios, y por la comodidad de hallar cuanto se desea en sus excelentes fondas y cafés, es muy visitada por los forasteros que gustan disfrutar de las buenas situaciones topográficas de ciertos pueblos como el de que se trata, y que suelen mostrarse muy complacidos de su visita. Ampuero 17 de junio de 1899. C.

Lo que dice la prensa

(POR TELÉGRAFO) Cátedra vacante Madrid 17—2'30 t. La Gaceta publica un decreto sacando á oposición la cátedra que en la Universidad de Barcelona desempeñaba el actual ministro de Gracia y Justicia. Elogiando El Imparcial, elogiando el discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por señor Pidal, dice que por lo menos una parte de lo que dijo debe clasificarse y ponerse en práctica pronto y con energía. De esa forma sólo es como puede salvarse España. Hace falta al mismo tiempo que haya equidad en la distribución de los sacrificios que deben hacer los españoles todos, para salvar á la patria. El egoísmo en los actuales momentos, más que un crimen, sería una insensatez. Sobre los presupuestos El Liberal dice que de la lectura de los presupuestos sabremos hoy si España está perdida para siempre ó se salvará. Añade que antes la salvó Mendizábal. Veremos hoy si también la salva alguno. Una distribución verdadera y equitativa de todas las cargas, sería bien recibida por el país y todo el mundo contribuiría á la obra. Si no es así, el pueblo arrojará la carga, provocándose un desmembramiento general. Hoy—termina diciendo—saldremos de dudas. RODRIGO.

Don Joaquín Bustamante y de Quevedo

El día 1.º de julio de 1898 las injusticias de la guerra marcaron el término de la noble existencia del capitán de navío don Joaquín Bustamante y de Quevedo, soldado esforzado, marino distinguidísimo, buen ciudadano, y eximia personalidad del mundo científico, en el que su constante producir, y especialmente su última obra Curso de electricidad teórico-práctica, desarrollando las más profundas teorías de la gran escuela moderna de Sechi, puestas aquellas al alcance de todos, con ese especial sentido de aplicación que en todos sus trabajos distinguió á nuestro malogrado compañero, forman un conjunto de trabajos que le valieron universal reputación, la que, irradiando sobre los que vestimos el uniforme de la Armada, nos valió honra y consideración, por lo que le debemos gratitud que nos complacemos en expresar en esta triste ocasión de la humana justicia. Era Joaquín Bustamante oriundo de aristocrática familia de la provincia de Santander, contando entre sus ascendientes á varios oficiales que ilustraron su nombre en la Armada, en particular el conocido general de marina don José Bustamante y Guerra, que mandó una de las corbetas de la expedición á Malaspina, levantando los planos de toda la costa de la América en el Pacífico y las islas Filipinas, en época que si España no era quizás más fuerte que ahora, por lo menos figuraba en la Historia como ocupando su bandera la mitad de la superficie de la tierra. Nació el compañero que lloramos en Santa Cruz de Igüña, de la dicha Montaña de Santander, el 20 de mayo de 1847, y destinado á la Marina por afición y por historia de familia, ingresó en el Colegio Naval en julio de 1859, siguiendo sus estudios con notable facilidad y con repetidas notas de sobresaliente, á pesar de que en aquel entonces no eran hacia la tranquilidad del estudio á donde le empujaban los entusiasmos de la primera edad. Salido á navegar en diciembre de 1861, y después de los usuales viajes de instrucción, fué embarcado como oficial de marina en la fragata Trinito, de la escuadra que, al mando del almirante Pinzon, salió para los mares del Pacífico en agosto de 1862. Declarada la guerra primero al Perú y luego á las Repúblicas aliadas de aquella costa, tomó parte Bustamante en todas las navegaciones y operaciones de guerra de aquella campaña, que fueron para nuestra Armada escuela de todos los oficiales de la época moderna. Pero tocó á Bustamante la mala ventura de embarcar á última hora en la goleta Covadonga, á bordo de cuyo buque fué ligeramente herido y hecho prisionero el 26 de noviembre de 1865 en el desagradable encuentro con la corbeta chilena Esmeralda, encuentro, como otros de época más reciente, en que la malhadada intervención de los hombres políticos, ha obligado á la Marina á efectuar disparates que sólo la disciplina puede justificar. En los largos ocios de un cautiverio de año y medio de constante encierro, fué donde en unión de Emilio Luanco y del que otro escribe, estudiando juntos las profundas matemáticas de Ronsky, las enciclopedias de Montferrier y los tratados de mecánica racional entonces más moderna, se marcó el rumbo definitivo de los tres jóvenes que entonces, en la flor de los veinte años, considerábase aquel contratiempo y el peligro de morir á manos de las turbas el día del bombardeo de Valparaíso, como un incidente sin valor en la vida del soldado, cuando sólo se acumulaban fuerzas para un porvenir de esperanzas á que brindaba el creciente desarrollo de nuestra Marina. En breve, mis dos compañeros me dejaron atrás, y allí ambos, con su aplicación y talento, sentaron la base de la brillante carrera científica de los dos; terminada tan inopinadamente la de Bustamante por el hierro enemigo en la batalla de 1.º de julio en la defensa de la plaza de Santiago de Cuba. Regresado á España en 1867, navegó Bustamante por los mares de la Península hasta 1871 que marchó á Filipinas, donde hizo una campaña activísima. Allí fué segundo comandante de la Comisión hidrográfica, jefe de la Estación naval de Davao, reconociendo la costa oriental de Mindanao, á la sazón casi desconocida; levantó el plano de las islas Seranganis, y por último, con el mando del cañonero Mándoro hizo toda la campaña de Joló en 1876 desde el desembarco de Patícolo, toma de la plaza el 28 de febrero y ataque de Parang y Matbung, regresando á España á fines de aquel año gravemente enfermo de disentería y quebrantada su salud, de modo que por completo ya no llegó á ver restablecida jamás. Fué en aquella fecha cuando los torpedos, populares en todo el mundo, tomaron desarrollo en España, donde no teníamos ni material ni textos de enseñanza, y Bustamante con Ardois, Balseiro, Ariza y otros dignísimos y sabios oficiales de nuestra Marina, fué uno de los que puso todos sus esfuerzos á crear lo que no había y de lo que sólo se conocían relaciones fantásticas, que la prensa comentaba con las exageraciones que que solemos tratar todo lo ajeno y de lo que realizaron un trabajo en el que no sabemos qué admirar más, si el resultado alcanzado ó la sensatez que dominó en un grupo de hombres, todos jóvenes, empujados por la opinión hacia lo exagerado y en condiciones de imponerse como hubieran querido. No se encontraría fácilmente en la familia española un grupo de hombres que procedieran con tanto desinterés, cuando pudieron haber transformado en provecho propio trabajos tan personales como los que ellos hicieron, y ya que la patria, siempre injusta con su Marina, no sepa siquiera qué pudiendo hacerlo no se crearon ni compañías, ni batallones, ni un material costosísimo para proporcionarse grandes empleos, sepa, al menos, que limitándose á lo necesario dentro de nuestros recursos, dejaron el servicio libre cubierto sin producir un nuevo cuerpo dentro de la Marina que viniera á agravar las disensiones de familia, volviendo todos á las filas de la vieja saliterra. Y á esa elevada prueba de civismo y de honradez de Bustamante y de sus compañeros, algunos ya también en el seno de Dios, justo es que los tributemos recuerdo de admiración y de respeto, pues la honradez oficial, más escasa de lo que parece, es honor de que tienen derecho á envanecerse los hombres y las corporaciones que cuentan con tales méritos. En la Escuela de Torpedos, una vez enseñando lo que se iba formando, otras siendo discípulo de los mismos compañeros que horas antes le tenían de maestro, y con el modesto título de alumno de la Escuela de Torpedos, Bustamante fué de los primeros en la evolución que hemos mencionado, y durante quince años de constantes trabajos en que de alumno pasó á profesor, después á subdirector y por último director de la Escuela, á pesar de no ser más que capitán de fragata, la Marina ha recogido una abundante cosecha de escritos y aparatos de todo género, de los que dudamos poder hacer relación, comenzando por sus innumerables artículos profesionales publicados en la Revista General de Marina y en otras publicaciones análogas, los que por su número nos es imposible dar á conocer. Entre sus obras son las más notables Los torpedos eléctricos, Descripción é instrucciones para el reconocimiento, conservación y manejo del torpedo mecánico Bustamante, Apuntes sobre el material de Marina, y sobre todos el Curso de electricidad, obra de altos vuelos que en algún tiempo no será fácil superar. Durante esa época presentó, en unión de su compañero Balseiro, el aparato de puntería para los torpedos automáticos, que es hoy reglamentario, acompañado de un interesante folleto, y poco después su torpedo mecánico, también declarado reglamentario en la Armada, y con el que hemos defendido la mayor parte de los puertos de Cuba en la última guerra. La invención de ese torpedo paró de haberse ofrecido el suyo Piotrowsky por 200.000 francos, más la construcción de cien torpedos, prometiendo Bustamante dar otro que produjera el mismo efecto, siempre que se le dieran medios para hacer algunas experiencias, y en efecto, concedidas 10.000 pesetas y puestas á su disposición, así como los elementos del arsenal de Cartagena, no tardamos en tener el torpedo que necesitábamos, del que algunos cientos más hubieran prestado muy buen servicio en el año pasado, de triste recordación. Como una recompensa se le confirió el mando del cañonero Pilar, de estación en Barcelona, y después, ascendido á capitán de navío, fué nombrado jefe de Estado Mayor de la escuadra de instrucción que mandaba el almiranteervera. Víctor M. Concas, Capitán de navío.

Una favor

DE NTRA. SRA. DEL PERPÉTUO SOCORRO Con el mayor gusto hacemos pública la siguiente carta que ayer hemos recibido: Señor Director de LA ATALAYA, Santander. Málaga 14 de junio de 1899. Muy señor mío: Habiendo tenido ocasión de leer en ese periódico de su digna dirección algunas relaciones de favores alcanzados por intercesión de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, cuya devoción se halla tan arraigada en esa ciudad, me permito transcribirle, por si creyese usted conveniente darlas publicidad para la mayor gloria de la Santísima Virgen, invocada con tan expresivo título, las siguientes líneas de una carta que he recibido hoy de la Superiora de uno de los conventos de esta ciudad de Málaga: Por espacio de tres meses estaba sufriendo agudísimos dolores de cabeza, que no me dejaban ni un momento de reposo, impidiéndome el cumplimiento de los deberes de mi cargo. Viéndome en tal estado, acudí con fe viva y firme esperanza á la que es el Consuelo de los afligidos pidiendo el remedio de mis males, tal así convenia para el bien de mi alma, y con tal objeto comencé á hacer una Novena á la Sagrada Imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro que tenemos en la capilla de nuestra casa, dirigiéndole la siguiente súplica: Madre mía, Vos podéis curarme, y si lo hacéis, os prometo de toda verdad vuestra devoción y culto. Así mismo tiempo apliqué á la parte más dolorida de mi cabeza una pequeña imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. El favor no se hizo esperar mucho tiempo, pues al segundo día de la No-

Cultos

Catedral.—Misas desde las cinco hasta las ocho de la mañana; á las nueve y media, misa conventual; á las doce, misa. Por la tarde, á continuación de laudes, rosario. Santísimo Cristo.—A las siete de la mañana, misa y comunión general de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; á las diez, misa rezada; á las once, misa solemne cantada á gran orquesta. Por la tarde, á las tres, explicación de la Doctrina Cristiana; á las siete de la tarde, la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebra su función mensual después de exponer á Su Divina Majestad se cantará la estación mayor, rosario, ejercicios propios de esta devoción y sermón que predicará el doctor don Agapito Aguirre, concluyendo con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento. En virtud de un Breve de nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, los asociados á esta Archicofradía, y todos los demás fieles, pueden ganar Indulgencia plenaria desde hoy 17 por la tarde hasta la puesta del sol del día 27, confesando y comunicando, y rezando en esta Iglesia parroquial del Santísimo Cristo, según la intención de Su Santidad. Consuelación.—A las seis, siete y once, misas; á las ocho, la parroquial con explicación del Santo Evangelio; á las once y media, se expondrá á Su Divina Majestad, quedando de manifiesto hasta el ejercicio de la tarde que dará principio á las cuatro con el ejercicio de costumbre y sermón que predicará el M. I. señor doctor don Manuel Gómez Adanza, Dean de la Santa Iglesia Catedral, terminando con solemne bendición y reserva del Santísimo Sacramento. San Francisco.—De seis á doce, misas; á las nueve la parroquial con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, á las dos, rosario de la Venerable Orden Tercera; á las tres, explicación del Catecismo á los niños; al anochecer, rosario. Compañía.—Misas de seis á doce; á las nueve, la parroquial con plática. Por la tarde, á las tres, la explicación de la Doctrina Cristiana; al anochecer se dirá el rosario y los ejercicios. Santa Lucía.—Misas desde las seis hasta las nueve, cada media hora; á las nueve, misa parroquial; á las once y doce, misas. Por la tarde, á las dos, la congregación del Catecismo; á las tres y media, la de Hijas devotas de la Virgen; á las siete y media, la función mensual en honor de San José, estando encargado de la plática el licenciado don Mariano Vela. Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las cinco á las ocho, cada mediodía; á las nueve y media, congregación de San Estanislao; á las diez, de San Luis; á las diez y media, misa. Por la tarde, á las dos y media, congregación del Catecismo; á las cuatro, de Hijas de María; á las once, rosario y continuación del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Noticias

JUAN DE LA PEDRAJA Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta: de 10 á 1 y de 3 á 4. Hernán Cortés, núm. 3, piso 2.º VIÑA LOMBA OCUJISTA CONSULTA DE 10 Á 1 BLANCA 12, PRIMERO. Placas del Sagrado Corazón de Jesús Han llegado ya y están á la venta en la administración de este periódico. También hay á la venta la novena y las letanias del Sagrado Corazón. Círculo Católico de Obreros Hoy domingo, á las once de la mañana, tendrá lugar en el salón del Instituto Carbaljal la conferencia que dará el señor don Angel Jado. Antes y después de la conferencia se darán audiciones de un excelente fonógrafo. Todos los socios de la Asociación Católica y Círculo de Obreros, tanto de número como protectores, están invitados á este acto. Audiencia En la sección primera se celebró ayer la vista de la querrela seguida por injurias contra Luis Gutiérrez para el que solicitó la acusación un año ocho meses y veintinueve días de destierro y 125 pesetas de multa. El letrado defensor del Luis interpuso la absolución por falta de delito. En la sección segunda terminaron ayer las sesiones del juicio oral ante el tribunal del Jurado de la causa procedente del Juzgado instructor de Castro Urdiales y seguida contra don Francisco Gutiérrez Madrazo, don Manuel Pérez Paente, don Tomás Gutiérrez Ubilla, don Manuel Francos Gutiérrez, don Estaquillo Pellón Cándara y don Inocencio García Ortiz, alcalde y concejales que fueron del Ayuntamiento de Guriezo y acusados de haber acordado en sesión prohibir toda clase de juego en una bolera ó terreno que venían poseyendo los herederos de don Estanislao Pedrera y autorizando al alcalde para rellenar dicho terreno; de cuyo acuerdo recurrió en alzada don Antonio Pedrera, uno de los herederos del dueño de la bolera, dejando el gobernador civil sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento y á pesar de haberse comunicado la resolución gubernativa volvió á acordar la Corporación que se construyeran unas paredes y se ejecutaran otras obras, dándose principio estas con la oposición de la viuda de don Estanislao Pedrera que pidió la suspensión, á lo que se negó el alcalde ordenando que continuasen y que para auxiliar al encargado de ejecutarlas se situasen en el terreno mencionado un guarda jurado del Ayuntamiento. El ministerio fiscal calificó los hechos constitu-

Precios de suscripción

Trimestre: capital... 4'00, Año: en la idem... 15'00, Trimestre: fuera de la capital... 4'50, Año: fuera de la idem... 16'00, Número suelto, 5 céntimos. Precios de anuncios: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5. Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Una favor

DE NTRA. SRA. DEL PERPÉTUO SOCORRO Con el mayor gusto hacemos pública la siguiente carta que ayer hemos recibido: Señor Director de LA ATALAYA, Santander. Málaga 14 de junio de 1899. Muy señor mío: Habiendo tenido ocasión de leer en ese periódico de su digna dirección algunas relaciones de favores alcanzados por intercesión de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, cuya devoción se halla tan arraigada en esa ciudad, me permito transcribirle, por si creyese usted conveniente darlas publicidad para la mayor gloria de la Santísima Virgen, invocada con tan expresivo título, las siguientes líneas de una carta que he recibido hoy de la Superiora de uno de los conventos de esta ciudad de Málaga: Por espacio de tres meses estaba sufriendo agudísimos dolores de cabeza, que no me dejaban ni un momento de reposo, impidiéndome el cumplimiento de los deberes de mi cargo. Viéndome en tal estado, acudí con fe viva y firme esperanza á la que es el Consuelo de los afligidos pidiendo el remedio de mis males, tal así convenia para el bien de mi alma, y con tal objeto comencé á hacer una Novena á la Sagrada Imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro que tenemos en la capilla de nuestra casa, dirigiéndole la siguiente súplica: Madre mía, Vos podéis curarme, y si lo hacéis, os prometo de toda verdad vuestra devoción y culto. Así mismo tiempo apliqué á la parte más dolorida de mi cabeza una pequeña imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. El favor no se hizo esperar mucho tiempo, pues al segundo día de la No-

tivos de dos delitos, uno de desobediencia a la autoridad y otro contra el ejercicio de los derechos individuales sancionados por la constitución...

Las defensas alegaron que no existía delito por que al tomar sus clientes los acuerdos referidos lo hicieron por creer que la bolera en cuestión se ha considerado siempre como terreno del común...

Los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad y la sección de derecho dictó sentencia en consonancia con el mismo, condenándoles a la pena de tres años, nueve meses y un día de suspensión para el cargo de alcalde y concejales del Ayuntamiento de Guriezo...

¿Creen ustedes que dos pesetas son mucho dinero

si con ellas pueden librarse de uno de los dolores más intolerables que se conocen? No lo creemos, y por eso recomendamos otra vez los Parches de Wasmuth...

El señor Gobernador civil de Santander ha impuesto la multa de 20 pesetas al cochero Fermín Vivancos, que presta servicio desde Gibaja a Lanestosa.

La multa ha sido aplicada por haber estado a punto de atropellar a una persona debido a la gran velocidad con que llevaba el carruaje.

Por real orden, fecha 3, se dispone que los preceptos de la real orden de 11 de febrero sigan aplicándose a todos los mobiliarios de españoles que regresen de Cuba y Puerto Rico, siempre que hayan sido embarcados en las expresadas islas con destino a la Península e islas Baleares...

Se encuentra ya entre nosotros nuestro querido amigo el inspirado pintor don Fernando Camoyano, de quien hablabamos en uno de nuestros últimos números, anunciando a la vez su próxima llegada a Santander.

ACADEMIA POLITÉCNICA

ASTARLOA (ENSANCHE) PALACIO BILBAO Preparación pronta y completa para el ingreso en la Escuela de Ingenieros industriales, aunque no se posea el grado de Bachiller...

Ayer, a las doce del día, se notó un incendio en los sótanos que sirven de almacén de papel a la imprenta de nuestro respetable convecino y amigo particular don José María Martínez...

El fuego, que había hecho presa en las grandes cantidades de papel allí existentes, debía existir allí desde dieciséis ó veinte horas antes de haber sido notado, porque ya había hecho mucho destrozo cuando fué advertido.

Afortunadamente fueron enviados a tiempo los bomberos, y enchufando algunas mangas en las bocas de riego próximas, merced a la acertada dirección del señor Rubiales se dominó y extinguió el incendio prontamente.

Se advierte a todos los individuos repatriados de Cuba y Filipinas que deseen acogerse a los beneficios del artículo segundo del real decreto de 16 de marzo último, ó sea percibir como saldo definitivo de sus alcances cinco pesetas por cada mes que hayan permanecido en campaña...

Dolores de cabeza ¿quién no los tuvo? Se sufren por jaqueca ó cansancio intelectual. ¿Y sabéis cómo podéis hacer que se eviten y calmen? Con una fricción en la frente del Agua de Colonia de Orive. Farmacias y Perfumerías.

De cinco a siete de la tarde amenizará hoy el paseo de la Alameda de Cacho, Sardinero, la banda municipal, con un escogido programa, entre éste irá la Rapsodia «España», de Chabrier.

Han sido nombrados maestros en propiedad de las escuelas públicas de niños de Ojibar y Villasevil, don Macario Cruzado Vega y don Florencio Matanza Venero, respectivamente...

Durante el mes de mayo último hubo el siguiente movimiento de acogidos en la Casa de Caridad. En primero de mes había 365 acogidos, 201 varones y 164 hembras.

Ingresaron 12; 5 varones y 7 hembras. Salieron 7; 5 varones y 2 hembras. Fallecieron 4; 2 varones y 2 hembras. A fin de mes quedaban 366, de ellos 199 varones y 167 hembras.

En la Casa de Expósitos había el día primero de dicho mes 433; 238 varones y 195 hembras. Ingresaron 18; 10 varones y 8 hembras. Salieron 10 y fallecieron 8, quedando a fin de mes 433, de ellos 235 varones y 198 hembras.

Horchatería y corvecería. Se sirven horchatas de almendra y chufa y agua de cebada al estilo de Madrid. Se sirve a domicilio. Teléfono núm. 90 Equina a la Estación, en Santander, del ferrocarril de los señores Pomo.

Hoy, con motivo de ser la festividad de María Auxiliadora, se celebrará en el Oratorio de los Padres Salesianos una solemne fiesta.

Por la mañana, a las siete y media, habrá misa de comunión general con canto de motetes.

A las diez, misa solemne, celebrada por el muy ilustre señor don Alejandro Fernández de Cueto, canónigo de la Santa Iglesia Catedral y Provisor de este Obispado.

Por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas seguidas del sermón predicado por un Padre de la Compañía de Jesús, terminándose con la bendición de Su Divina Majestad.

A las siete, concierto en el patio é iluminación general. Hoy comenzará a prestar servicio el antiguo tranvía al Sardinero.

El Odol: lo mejor para la dentadura.

Por el ministerio de la Guerra ha sido propuesto para el empleo de alguacil del Juzgado de primera instancia del Valle de Cabuérniga, con el haber anual de 480 pesetas, Manuel Sánchez Carjosa, cabo primero licenciado del ejército.

Esta tarde saldrá de este puerto para los de Cádiz y Barcelona el trasatlántico Conde Wifredo que llegó hace poco de Cuba.

Doña Inocencia Fernández, maestra de la escuela del Oeste de esta capital, ha solicitado un mes de licencia.

Importante

Tomasa Martínez, Muelle, núm. 20, cuarto piso, desea saber para asunto de interés, de don Eusebio Martínez, pasajero en el último viaje del vapor Monserrat.

La Compañía General Transatlántica francesa anuncia que en lo sucesivo harán escala en Puerto-Limón sus vapores de la línea Havre Burdeos Colón, así como la harán también en Cartagena (Colombia) los de la línea Saint Mazaire-Colón.

Se encuentra ya entre nosotros nuestro querido amigo el inspirado pintor don Fernando Camoyano, de quien hablabamos en uno de nuestros últimos números, anunciando a la vez su próxima llegada a Santander.

ACADEMIA POLITÉCNICA

ASTARLOA (ENSANCHE) PALACIO BILBAO Preparación pronta y completa para el ingreso en la Escuela de Ingenieros industriales, aunque no se posea el grado de Bachiller, ni aprobada ninguna asignatura de segunda enseñanza.

Dirigirse, con sellos, al Director y pidanse reglamentos.

Ayer, a las doce del día, se notó un incendio en los sótanos que sirven de almacén de papel a la imprenta de nuestro respetable convecino y amigo particular don José María Martínez, director del Boletín de Comercio.

El fuego, que había hecho presa en las grandes cantidades de papel allí existentes, debía existir allí desde dieciséis ó veinte horas antes de haber sido notado, porque ya había hecho mucho destrozo cuando fué advertido.

Afortunadamente fueron enviados a tiempo los bomberos, y enchufando algunas mangas en las bocas de riego próximas, merced a la acertada dirección del señor Rubiales se dominó y extinguió el incendio prontamente.

Los daños, sin embargo, por la cantidad de impresos estropeados, ascienden a algunos miles de pesetas.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA Ha trasladado su gabinete dental a la Alameda Primera, 10 y 12, principal dcha.

La Cruz Roja

Dábamnos ayer noticia de lo hecho y dispuesto por la benéfica y cristiana asociación la Cruz Roja en auxilio de algunos infelices españoles de los que vuelven de Cuba y Puerto Rico, y hoy tenemos que añadir algo más igualmente honroso, sintiendo que la falta de espacio nos impida dar cuenta de ello con mayor detenimiento.

Durante el día de ayer han sido socorridas 95 personas en las oficinas del parque con alimentación y alojamiento. Cuarenta saldrán hoy por los trenes de Bilbao y del Norte para diferentes puntos con viaje pagado, y 77 que no tienen documentos quedarán percibiendo socorro de alimentación y con alojamiento en el parque hasta que puedan marchar a sus respectivos pueblos.

Para esto, como los recursos de la asociación son ya muy escasos, los socios de la Cruz Roja estuvieron ayer buscando camas donde instalar a los desgraciados que a ellos acuden, y nuestro distinguido amigo el presidente de la Cámara de Comercio señor Baladrón puso a su disposición cuantas tenía en el depósito.

Ayer uva pobre mujer entregó en el parque de la Cruz Roja un pan grande, y otras vinieron a ofrecerse para trabajar en traer agua, y para dar socorros.

Nuestro particular amigo don Adolfo Chautón recibió ayer varios telegramas del diputado a Cortes don Justo Sarabia y Pardo, marqués de Hazas, transmitiéndole noticias del curso de la enfermedad que aqueja al señor Gamezo. En el último de esos telegramas, que hemos tenido ocasión de ver, se dice que puede considerarse ya alejado el peligro en que se hallaba el enfermo, cuya dolencia ha entrado en un período de franca mejoría, iniciándose resueltamente la convalecencia que, Dios mediante, espérase continúe por buen camino. Así lo deseamos.

En los Ayuntamientos de Escalante y Mazcuerras se halla expuesto el reparto de la contribución territorial.

El gobernador civil interino ha impuesto una multa de veinte pesetas a una mujer de mal vivir por producir escándalo.

La huelga de Bilbao

Sigue sin resolver la huelga de los obreros de los Altos Hornos.

La noche de anteayer transcurrió tranquilamente, sin que se notara movimiento alguno.

Grupos de obreros custodiaron la casa donde se halla instalada la Cooperativa, para evitar que se sacaran comestibles.

Desde las nueve de la noche estaban allí veinte números de la benemérita y dos compañías de Garrellano, para guardar la fábrica.

Ayer por la mañana a las ocho entraron al trabajo cuatro obreros.

Los huelguistas aunque los vieron, no pretendieron ejercer coacción, dejándoles entrar tranquilamente.

Parece que continúan dentro de la fábrica unos cien obreros, con el fin de alimentar los fuegos de los hornos altos.

Una comisión de obreros ha conferenciado ayer con varios señores de los que componen el Consejo de Administración, para ver la manera de llegar a un arreglo. La conferencia no dió resultado alguno.

Por la tarde tuvieron una reunión los huelguistas.

Una comisión de ellos ha conferenciado con los señores del Consejo de administración de la fábrica.

Los obreros pidieron que los días de fiesta sólo se trabaje desde las siete de la mañana a las cuatro de la tarde.

Los del Consejo accedieron a ello. Pidieron también los obreros que se admitiese a los que habían despedido.

Los del Consejo contestaron que tenían que consultar con compañeros que residen en Madrid. La fábrica hallase guardada por 40 números de la benemérita y dos compañías de Garrellano.

Estas fuerzas tienen orden de rechazar cualquiera agresión, si acaso se intentara. La actitud de los huelguistas es muy pacífica.

Se compran doscientos carros

de pradería con ó sin huerta, bien orientados, en una legua a la redonda de la capital. En esta imprenta informarán.

Sombreros

para señoras, últimas creaciones desde 10 pesetas. Hay ricos modelos, alta fantasía. Au Petit Parisien.—Sombrierería, 8; BILBAO

En el pueblo de San Mamés, del Ayuntamiento de Polaciones, se halla recogido un novillo.

El día 27 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Meruelo la tercera subasta de 100 árboles de roble del monte «Vados y Calleja de Beranga».

Están tasados en 600 pesetas.

El Ayuntamiento de Mazcuerras ha declarado prófugos a los mozos Amadeo González Riancho, Ricardo Garrido Ledías, Miguel Gutiérrez del Arcillo y Ramón Vález Liano.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra llegado ayer publica una relación de soldados fallecidos en Cuba, entre los que encontramos a Francisco González García, natural de esta provincia, cabo que fué del regimiento de la Constitución. Falleció de enfermedad común el 18 de marzo del 18 de marzo de 1898, en Santiago de Cuba.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en la bahía la segunda regata (handicaps locales), de balandros, que fué suspendida el domingo último por el mal tiempo.

Ayer fueron curados en la Casa de socorro Simón Diego, de una herida contusa en el labio superior y Alfonso Vega, de una contusión en un dedo.

D. BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

PANORAMA

En Barcelona, calle de San Antonio, una joven y un joven, que era su novio el cual la amaba mucho y ella él no poco, tuvieron un regaño de los más gordos, por fútiles motivos, que aquí no pongo para que no se diga que lo pragono. El caso es que la niña se agrió de pronto y que ella, echando rayos por ambos ojos, dejó en el suelo un lío, que era un estorbo, y con uñas y dientes atacó al novio. Aun cuando a separarles fueron muy pronto unos cuantos transeúntes que vieron todo, de la pelea aquella resultó el novio con una oreja menos, hinchado un ojo, un labio en dos partidos y el chaquet roto; mientras la po-bre-chica fué y sin un solo rasguño en la epidermis, se arregló el moño, cogió del suelo el lío (ya lío el otro) miró al soslayo y fuese sin circunloquios, como quien no ha pagado mucho ni poco. Respeto al sexo débil tengamos todos, a fuer de caballeros y generosos, ya que no por sus muchos méritos propios, siquiera porque hay niñas que hacen destrozos!

El Consejo de Higiene de Boston ha hecho circular profusamente el siguiente aviso: «El hecho de escupir en pares públicos es táctica nociva, origen de peligros y germen seguro de enfermedades».

De nuevo se ordena, pues, la prohibición de escupir, no sólo en el interior de los carruajes públicos, tranvías y vagones de ferrocarriles, sino también en las salas de espera, teatros, mercados, restaurantes, cafés y aceras y calzadas de la vía pública.

Vea usted, pues, a los pobres bostonianos, ó como se llaman los naturales de Boston, obligados a traer saliva. Más de una vez se oírán en la estación del ferrocarril de Boston diálogos por este estilo: —¿Va usted de viaje, don Fulano? —Sí; voy a Nueva York, con mi mujer y los chicos.

—¿Viaje de recreo, eh? —No, señor. Vamos a escupir y volvernos mañana por la noche!

¡Habría tfo! Un yanqui ha ofrecido 2.500 dollars por el sombrero que llevaba Mr. Loubat el día de la agresión de Auteuil, sombrero sobre el cual, como recordará usted, cayó el bastón del agresor.

Del Elísao no le han respondido una palabra, por considerarse irrespetuosa la oferta. Y han hecho bien.

Pues, según yo considero, por continuar el bromazo, si á ese le dan el sombrero pedirá otro el bastonazo!

Se ha ido a pique en la costa de Lanzarote el torpedero español Rayo.

Persigue con tesón el hado fiero á los navios de nuestra marina. A unos los ametralla el extranjero y á otros los echa a pique la sardinal!

Del penal de San Fernando se ha fugado un recluso. Y dice el periódico de donde copio la noticia: «Las autoridades han tomado las medidas necesarias para lograr la captura del fugado, pero éste no ha sido hallado todavía.»

Entonces no diga usted que han tomado las medidas necesarias para capturarlo, puesto que no le han capturado. Por lo visto, es necesario tomar otras medidas.

Mañana, lunes, estrenaremos un gobernador, el cual se llama, según noticias, González Rothvós.

Rothvós... Ignoro si este apellido será yanqui ó no. Pero en cambio González, juraría que es español!

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Presidencia Madrid 17—10'15 m.

Don José Echegaray ha sido nombrado presidente de la Junta de segunda enseñanza, creada recientemente.

El «Rayo» Dicen de Santa Cruz de Tenerife que se confía en poder salvar el torpedero Rayo.

Incendio Comunican de Teruel que se ha declarado un incendio en una casa, que quedó completamente destruída. Pereció abrasada una muchacha.

Un rayo Dicen de Úbeda que ayer se desencadenó una tempestad. Un rayo mató á un hombre é hirió á cuatro.

El yate apresado Madrid 17—2'15 t.

Un despacho de Arcachón dice que el yate inglés apresado con armas para los carlistas llegó allí el 31 de mayo, saliendo al cabo de una semana y haciendo un continuo crucero por las costas de Bretaña.

Regresó á Arcachón el miércoles último. Estos cruceros se cree que serán para ver si podía llevar á cabo el sijo en las costas de España.

Las causas de Ultramar Se ha dispuesto que las causas procedentes de Ultramar sean despachadas por aquellas Audiencias más próximas á los penales donde se hallan los reos procesados.

Indulto denegado Ha sido denegado el indulto del reo condenado á muerte, por parricidio, en Oviado.

El tipo de interés Hace un momento que la Reina ha firmado el decreto señalando el tipo legal del interés del dinero en 5 por 100.

Nuevos detalles Madrid 17—5'10 t.

Se han recibido nuevos detalles del apresamiento de armas en Arcachón. El número de fusiles aprehendidos asciende á 3.000.

El yate llevaba bandera escocesa. Los fusiles fueron adquiridos por una junta carlista.

Mejoría El señor Gamazo se halla muy aliviado de su dolencia. Pasó la noche última con tranquilidad, habiendo desaparecido la fiebre.

El impuesto Se dá como seguro que el impuesto sobre la renta, incluso el timbre, será de 20 por 100.

Protesta El Nuncio de Su Santidad, como decano del cuerpo diplomático, ha entregado al señor Silvela una nota en la cual se protesta de no haber sido los ministros plenipotenciarios invitados a la recepción que se dió en honor a la memoria del pintor Velázquez.

En favor de la revisión En el Hotel Inglés se han reunido los señores Azcárate, Blasco Ibáñez, Pi y Margall y otros diputados para tomar acuerdos respecto a la revisión del proceso de Montjuich.

Se acordó llevar a cabo la petición de revisión por medio de la prensa, de la tribuna del Congreso y de los meetings.

El primer meeting se celebrará en Madrid el sábado próximo en el frontón Central.

Hablarán los señores Pi y Margall, Salmerón, Canalejas, Blasco Ibáñez, Pablo Iglesias y otros.

En expectación Es grande la expectación por conocer los presupuestos. Hasta las cuatro de la tarde no serán conocidos.

RODRIGO.

Maiz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjase en Santander á Leandro Hermosilla.

EXTERIOR

Túnel submarino Madrid 17—10'20 m.

Dicen de París que el proyecto de un túnel submarino entre Inglaterra é Irlanda, gana terreno. El túnel, según el proyecto, tendrá una longitud de 35 kilómetros.

Entre turcos Comunican de Constantinopla que el comité revolucionario ha repartido proclamas excitando á los armenios para que se subleven y sacudan el yugo de Turquía.

El Gobierno de la Sublime Puerta ha tomado grandes precauciones. Se han llevado á cabo numerosas prisiones.

En la frontera de Macedonia, cerca de Makuride, se han lanzado al campo algunas partidas. Reina en toda aquella comarca mucha agitación.

Se ha dispuesto que tropas turcas persigan sin descanso á los sublevados.

El proceso Dreyfus Madrid 17—2'25 t.

Dicen de París que el consejo de guerra para revisar el proceso Dreyfus se reunirá en Rennes el día 17 de julio próximo.

El comandante Esterazy ha prometido que asistirá á la vista del proceso.

Sobre el arbitraje Telegrafan de La Haya que ha llegado á dicho punto procedente de Berlín, un correo de gabinete con pliegos cerrados del emperador para los delegados alemanes.

Se cree que el soberano alemán ha cambiado de sus primeras impresiones sobre el arbitraje y da nuevas instrucciones á sus comisionados que le representan en las conferencias.

Otro despacho de La Haya añade que el representante de Turquía se opone á que se apruebe la idea del funcionamiento de una comisión especial de arbitraje.

Sin duda el sultán de Turquía teme que sean grandes las denuncias de las distintas razas y regiones que tiene bajo su cetro y mermen su imperio las intervenciones de la comisión.

Banquete En la capital de Francia se ha celebrado el banquete dado por el marqués de Casa Riera, en obsequio á la colonia hispano-americana.

BOLSA

MADRID Día 16 Día 17

Table with columns for MADRID, Interior, Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1888, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, Tabacaleras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España. Includes values for Día 16 and Día 17.

París á la vista... Londres á la vista... BOLSIN... PARIS... 4 por 100 exterior español...

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Deuda 4 por 100 Interior D., 62'25. Acciones Compañía Montañesa de Navegación, 118. Londres, 8 días vista, 80'34; 60 días vista, 80'25. Santander 17 de junio de 1898.—El adjunto de turno, Hermínio Lastra.

Ultima hora

Las Cortes

SENADO

La sesión del Senado ha ofrecido poco interés. Se sometió á debate el Mensaje de la Corona.

Consumió el primer turno en contra el señor Danvila, que combatió la política del actual gobierno.

Le contestó en nombre de la comisión el señor Arrazola. Después se levantó la sesión. El debate fué muy aburrido.

CONGRESO

Lo más importante de la sesión del Congreso ha sido la lectura de los presupuestos generales. Quedó sobre la mesa el dictamen referente á la cesión de Filipinas.

Se acordó que se efectúe el lunes la reunión de las secciones. Y se levantó la sesión.

Los presupuestos

Ya son conocidos los presupuestos por haberlos leído el señor Villaverde en el Congreso.

En los presupuestos se fijan las obligaciones y los recursos en las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Ingresos y gastos, Ingresos, Gastos. Values: 937.930.415 pesetas, 930.178.183.

Resultan. 7.752.232 pts. de más en los ingresos.

Ingresos Se obtiene el resultado mediante grandes reducciones en los gastos públicos.

Proyecto de liquidación y conversión de las Deudas.

Acercamiento de los ingresos estableciendo algunos nuevos.

Suspensión de las amortizaciones Se suprime la amortización de la Deuda amortizable al 4 por 100.

También se suprime la amortización de las obligaciones de Aduanas.

Como compensación de esto se bonificará a los intereses de ambas deudas, Amortizable y Aduanas, en un 3 por 100.

Continuará en suspenso la amortización de los billetes hipotecarios de Cuba de las emisiones de 1886 y 1890.

Se suprime también la amortización de las obligaciones de Filipinas.

Impuestos a las Cubas y Filipinas Para equiparar las deudas de Cuba y de Filipinas con las de la Península, se rebajará a la de Cuba un veinte por ciento y a la de Filipinas un quince por ciento en el importe de los cupones respectivos.

Nuevo empréstito Se reduce a tres por ciento el interés del cinco que hoy devengan los pagarés del ministerio de Ultramar cedidos al Banco de España y a la Compañía Trasatlántica.

Se propone la emisión de una nueva deuda que pagará un interés de cinco por ciento.

Este empréstito está destinado a recoger las obligaciones del Tesoro por deuda flotante, los pagarés que se expidan para pago y saldo de los servicios de Tesorería durante el corriente año, los pagarés entregados a varias sociedades y banqueros y parte de lo que convenga recoger de los pagarés que posea el Banco de España.

El empréstito que se propone asciende a la cantidad de mil trescientos millones de pesetas en efectivo.

Constituirá una renta amortizable ó perpetua que producirá un interés de 5 por 100.

Nuevos impuestos Se crean varios impuestos. Uno de ellos sobre las utilidades.

Este alcanzará a los intereses de la Deuda pública y a las acciones y obligaciones emitidas por los Bancos, Sociedades, Diputaciones y Ayuntamientos.

Se crea otro impuesto sobre la achicoria.

También se establecen otros especiales sobre la fabricación de azúcar y alcohol.

Los consumos Se propone también que sean revisados los actuales encabecamientos por consumos, con objeto de que este impuesto produzca más al Tesoro.

Las contribuciones Se releva de todo recargo a la riqueza rústica.

Se fija en dos décimos el aumento de la contribución urbana, industrial y de comercio.

Los minerales Se establecen derechos de exportación sobre los minerales de hierro y de cobre que salgan de puertos españoles.

Los cánones Se elevarán los cánones que por explotación de la renta de tabacos y del Timbre paga al año la Compañía Arrendataria.

La renta del Timbre será aumentada poniendo en circulación ciertos signos y documentos que hoy no tributan.

Impuestos aumentados Serán elevados los impuestos que hoy pagan los derechos reales, la adquisición y sucesión de títulos de nobleza, las cédulas personales, los transportes, los pasajes, las mercancías y la sal.

Los republicanos en el Congreso Madrid 18-2415 m.

La minoría republicana ha acordado que cuando tenga lugar la discusión del Mensaje hable Pí y Margall y apoye una enmienda que presentará Muro.

La venta de las Carolinas La comisión que entiende en el proyecto de cesión de las Carolinas ha emitido dictamen favorable.

Los carlistas El Gobierno dice que tiene la seguridad de que los carlistas no intentarán ningún acto de fuerza en el Norte donde no conseguiría realizar un alzamiento serio, porque no secundaría el movimiento la mayoría de sus antiguos partidarios.

En opinión del Gobierno, las montañas del Maestrazgo son el único sitio de España donde hay peligro de que los esfuerzos de los carlistas logren algo.

Pidal En breve saldrá para Mondariz el ministro de Fomento, marqués de Pidal.

Permanecerá en Mondariz quince días.

Gamazo a Santander El señor Gamazo irá a Santander en cuanto se halle en el estado de salud necesario para emprender el viaje.

Los plenipotenciarios El señor Silvela ha negado que se hayan quejado colectivamente los ministros plenipotenciarios por no haber sido invitado a la inauguración de la estatua de Velázquez.

Dice que sólo se han quejado algunos de dichos funcionarios, pero individualmente, sin dar a la queja el carácter de colectiva, y que la cuestión no tiene importancia.

El gobernador Hoy saldrá para esa el nuevo gobernador señor González Rothwos.

Esta noche conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación, el cual le comunicó instrucciones.

Advertisement for pianos: L.M. Marassé, 5 DUROS, CAMA, COLCHÓN DE MUELLES, etc.



Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables a precio de fábrica AL CORTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombal) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña 22-Compañía-22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Construtores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSOS DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

Consultas diarias en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

LUIS MERUELO AGENTE DE TRIBUNALES Y OFICINAS PÚBLICAS SAN CARLOS, 85.—CIENFUEGOS.—CUBA

Esta casa se hace cargo de correr declaraciones de herederos, Testamentos e intestados, etcétera etc., y toda clase de asuntos judiciales, expresando la tramitación de dichos asuntos previo convenio de las partes y exámen de los títulos, los cuales habrán de presentar por su cuenta así como el poder que deban otorgar.

También me hago cargo de la administración de fincas rústicas y urbanas. CIENFUEGOS—ISLA DE CUBA

Se arrienda en el pueblo de San Salvador, próximo al Astillero y por la temporada ó por años, la hermosa finca propiedad de don Juan José de Palayo, con muebles ó sin ellos, en precio relativamente económico.

Está situada sobre el mar, tiene muelle y las comunicaciones son fáciles. Darán razón el encargado, y en el Astillero Don Alejandro Ibaseta

SE ALQUILAN en sitio céntrico para caballeros, dos gabinetes. Informarán en esta administración.

COMPANÍA VINÍCOLA DEL NORTE DE ESPAÑA BILBAO-HARO Rioja Clarete-Rioja Blanco COÑAC DE RIOJA Rioja espumoso (CHAMPAGNE) CHACOLÍES BLANCOS Y TINTOS DE VIZCAYA

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 84 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados.

LANERIA Y COLCHONERÍA DE PEDRO CUESTA CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11

Muchachos En la Fábrica Metalúrgica Montañesa hacen falta, desde 13 á 16 años, ganarán jornal desde el primer día.

VIUDA DE M. ENQUITA ALMACEN DE PIANOS Y ARMONIUMS NACIONALES Y EXTRANJEROS

BAÑOS DE ECHEVARRÍA ESTÁN ABIERTOS AL PÚBLICO 7-GENERAL ESPARTERO-7

SE ALQUILA un piso amueblado, Martillo, 9, 2.º, informarán.

Vapores de Ibarra y compañía SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia

La Industrial

Fábrica de mosaicos venecianos y piedra artificial Venancio Valderrama

Burgos, núms. 39 y 41. Teléfono, núm. 165 SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España, y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo.

Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen; y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tienen sobre los de otras fábricas.

Nota.—El propietario y director de LA INDUSTRIAL ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después tomando algunos operarios de ella.

Pastos buenos y baratos Cerca de la capital se arriendan dos mil carros

BAÑOS TERMALES DE MOLINAR DE CARRANZA

Según análisis hecho por el eminente químico Dr. Garagorza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 de desprendimiento de gas).

Por los cloruros de sodio y la litina que contienen para las afecciones urinarias; los reumatismos en general y sus derivaciones; parálisis y neuralgias; dispepsias y gastralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó en su caso arrojando arenillas rojas y blancas.

Colegio S. José Enseñanza primaria y comercial, bajo la dirección de don Manuel González Abascal, Torreiva.

Se admiten internos, externos y medio pensionistas. So alquila una casa en Hoz de Anero á tres minutos de la estación. En esta Administración se informará.

vidos por clérigos; y de tal manera se había arraigado esta costumbre, que por más que los eclesiásticos fuesen dejando poco á poco empleos, que se avenían tan mal con la dignidad y decoro de su ministerio, todavía los seglares que les sustituyeron en la real servidumbre se llamaron clérigos: clérigos de botellería y de despensa eran los bodegoneros, los despenseros reales. Una misma clase tenía la cura de almas y la cura de los cuerpos.

Los escuderos trinchantes sudaban el quilo descautizando á porfia reses y aves; los echanzones ó cooperos no tenían manos para descorchar frascos y botellas y escanciar el vino; el pedido era inmenso, el consumo espantoso: doña Leonor podía estar muy satisfecha de la descomunal salida que tenía su obra de reconciliación positiva y de armonía práctica.

Doña Leonor, sin embargo, por más que tratase de ocultar la hiel de su corazón, sentía en su pecho una amargura que ni el bullicio, ni la algarazca del festín, ni el aspecto de aquella reunión de enemigos que se divertían juntos, podía dulcificar.

En el brillante concurso faltaban dos personas: don Alfonso y el conde de Lerín, sin este toda la avenencia y cordialidad de los caballeros de distintos bandos era más superficial y aparente que sólida; pues no participaba de ella quien con una voz, con un ademán, cuán poco le importaba á la reina, no ya la paz de Navarra sino la del mundo!

Cualquiera de estas dos circunstancias bastaba para obscurecer su contento; pero las dos circunstancias reunidas equivalían á un verdadero martirio: su viva imaginación le hacía sentir que no era casual la simultánea desaparición de aquellas dos personas, y que á un tiempo mismo debían recibir un golpe funesto sus planes de reina y sus planes de mujer.

Natural era que en la mesa se hablase del incendio de Lerín, y natural era que un acontecimiento tan extraordinario del que sólo se tenían noticias incompletas, fuese abultado y desfigurado y referido

con tanta variedad cuan varios eran los narradores.

Quién aseguraba que la hija del conde de Lerín desesperada del retraimiento en que su padre la tenía sumida, había pegado fuego ella misma al palacio para sepultarse entre sus ruinas; quién decía por el contrario, que un galán despedido por los desdenes de aquella sin par hermosura, quiso tomar tan barbara venganza y presenciar la horrible muerte de Catalina con los brazos cruzados y calada la visera. Afirmaban otros que los castellanos habían entrado á sangre y fuego por el puente de Lodosa; pero contradecían esta opinión los que juraban haber visto á los soldados de Luis el Onceno de Francia: no faltaba quien hiciese autor de tantos desastres á un fraile, ni quien colgase, por último, el milagro al mismo conde de Lerín.

Entre tan diversas opiniones, tres personas había en la mesa que no tenían ninguna, ó que se guardaban de manifestarla; la Reina, el mariscal y mosén Píerres de Peralta. Leonor miraba á don Felipe, como si quisiera darle á entender que sospechaba de él ó de sus parciales; D. Felipe miraba á la Reina, como echándola en rostro tan horrendo crimen, y mosén Píerres miraba al plato que tenía delante, como si le importaba e un bledo el delincuente y el delito. En cambio, el fraile de Irache hablaba por todos, esforzándose en probar que mientras el reino estuviese infestado de moros y judíos, y sobre todo de agotes, á cada paso se repetirían tan lamentables sucesos.

Sin embargo, aunque descaminado azaz al discurrir sobre su origen y el filosofar sobre sus causas, nadie anduvo más acertado que el padre Abarca en la relación de los hechos. Hé aquí la historia verdadera, según el cronista, que, á fuer de tal, había tenido buen cuidado de inquirirla de testigos oculares.

La hermosa hija del conde de Lerín, para mayor seguridad y recato, se había encerrado en una torre del castillo durante la ausencia de su padre.

solían hacer temblar á sus propios partidarios, y así un anillo del escudo.

El conde de Lerín también miró á la Reina con respeto y lisonja, y se puso del otro lado.

En aquel momento los papeles estaban trocados; el agramentés parecía el enemigo de la princesa; el beamontés su defensor y partidario.

Cuando todos los ricos hombres tuvieron agarrado el escudo por los doce anillos, la Reina se colocó en medio y fué levantada en alto.

—¡Real, real, real!—gritaron los heraldos.

—¡Rea, real, real!—contestaron á coro los circunstantes.

Entonces la Reina derramó sobre su pueblo moneda, pero no acuñada con su busto y su nombre, como el fuero lo exigía; el cumplimiento de esta ley hubiera dilatado tres días más la coronación, y la prisa de doña Leonor era poco escrupulosa; una formalidad de más no valía para ella tres días menos de reinado.

¿Qué significaba tanta impaciencia? ¿Era tal vez, un vago presentimiento de lo porvenir? ¿Era una voz secreta que le advertía que si no se apresuraba á reinar no reinaría nunca?

Descendió del escudo y el Obispo de Pamplona la condujo al trono erigido á la derecha del altar mayor, haciéndola sentar en él por primera vez, y entonces el Te Deum.

Los prelados, barones y procuradores de las buenas villas la besaron la mano, y se concedió luego esta honra al pueblo memo que estaba dentro de la iglesia.

Doña Leonor sufría no ya sólo con paciencia y firmeza, sino con gusto tan fastidiosas y prolifas ceremonias.

Era Reina de Navarra: ningún requisito la faltaba para serlo: las Cortes, los bandos, el pueblo la reconocían por tal, y como á tal la besaban la mano de rodillas; á ella que estaba sentada en el trono. Semejante pensamiento hubiera bastado para inspirarla valor, fortaleza y aún alegría en un potrero.

Las gentes que en larga procesión iban pasando delante de sus ojos y á quienes ella miraba sin ver, no la distraían un punto de su gozo y embeleso; y las bendiciones con que cada cual la incensaba al estampar reverentes labios en la regia mano, subían á sus oídos como grajos murmullos que arrullaban á sus propios pensamientos. Pero de repente se estremeció en su trono al escuchar una voz débil, pausada, apenas perceptible que la decía:

—¡Acordaos del día doce de Febrero!

Era una mujer la que yacía á sus plantas. Leonor quiso hablar, dar un grito; pero la voz continuó:

—¡Quince años hace! ¡Quince días faltan!

—¡Ah!—exclamó la Reina desparvoada, y dispuesta á pedir á sus archeros la detención de aquella mujer.

—¡Quince días!—dijo ésta por último, fría y reposadamente, como si desafiase todo el poder de la Reina, á quien todos acataban; ó como si con lo seco, y helado, y fatídico de las palabras quisiese aturdir y fascinar y hacer enmudecer á su víctima.

Así aconteció. La mujer se levantó grave y serena dejando caer un velo espeso sobre su frente y se confundió luego entre la muchedumbre. Cuando la reina pudo volver en sí, tenía á sus plantas un gañán que la miraba con estúpido asombro, y la decía:

—¡Señora, Dios la dé á vuestra bizarría más años que al tío Antón que ya era viejo antes de la guerra!

—¡Basta ya, basta!—exclamó la Reina, levantándose con las facciones desencajadas y el semblante pálido: ¡A palacio, á palacio!

La augusta dama tornó al alcázar como había venido: arrastrada en una carroza, y esforzándose por saludar y sonreír á su pueblo que la aclamaba.

Al llegar al puente la regia comitiva un caballero armado y calada la visera estaba esperando montado en un bridón. Miraba

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana.
Salida de la Administración, á las 2'55 tarde.
De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 11'20 mañana.
Sale de la Administración, á las 5'40 tarde.
De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde.
Salida de la Administración, á las 2'30 tarde.
Featones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
Servicio de reja, certificados y valores declarados.

—De 10 á 11 mañana, de 12'15 á 2 tarde y de 3 á 5 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.
Tren mixto provincial.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bórcena.
Trenes ascendentes.—Mixto número 8.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.
Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.
Idem mixto provincial.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bórcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'20 mañana, y á las 2'30 y 6'30 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'05 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'30 mañana y 3'29 y 7'37 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'55 y 12'26 mañana y 3'25 y 7'07 tarde.
Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes y

Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infesto.

FERROCARRIL Á BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde.
Para Marrón, á las 2'45 tarde.
Para Solares, á las 8'40 mañana y 12'20, 3 y 7'35 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, á las 11'10 mañana, 4'21 y 8'35 noche.
De Marrón, á las 8'52 mañana.
De Solares, á las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'38 y 8'18 tarde.

Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.
Sale de Solares para Santander á las 7'20 y 8'30 mañana, y 2 y 6'40 tarde.
El tren número 5 no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.
En Gijón coches para Rameles, Arredondo, Soba y Lanesos. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santoña y Laredo.
En Gama, coches á Santoña. En Beranga para Solázano, Hazas, Meruelo, Noja é Isla.
En combinación con el tren que de Santander sale para Solares á las 3 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.
El vapor

Buenos Aires

su capitán don José Grau. Saldrá de Santander el 20 de junio

LINEA DE FILIPINAS

en escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachos y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Singay, Gyogo y Yokohama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 28 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 16 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
El vapor

Alicante

su capitán don Pedro Oliver. Saldrá de Barcelona el 20 de junio.

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marcella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz
El vapor

Reina María Cristina

su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Cádiz el 10 de junio.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea
El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Juan Plá. Saldrá de Cádiz el 30 junio.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Oasa Blanca y Mazagán
El vapor

Larache

su capitán don Juan Bautista Ibararay. Saldrá de Barcelona el 25 de junio.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Joaquín del Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.
Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mando servidos por líneas regulares.
Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C^a.

Marcella, núm. 36

Teléfono, 83

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL ó polvos del Dr. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No dañe, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es

«El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz»

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónicas-catarrales-flatulentas) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de vino y alcoholícos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que ocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.
CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.
CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarrales con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.
CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.
Se vende en las principales farmacias y droguerías á pesetas 7'50 la caja; 4 pesetas la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid y centro de especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona, Va por correo. Fidanse folletos.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro Inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Bábase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr.; 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía

Brillo para suelos
«El Económico» es el encerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo.
Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.
En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices pinturas al óleo, acourela, etc.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON

con BISMUTO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago. Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; Regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Exige en el rotulo a firma de J. FAYARD, Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

ba fijamente á todos lados como si buscarse con afán á una persona.
Cuando pasó el conde de Lerín le llamó con la voz y con la mano
—Partid, señor, partid; vuestro palacio está ardiendo.
—Lerín!
—Sí, Lerín.
—¿Y mi hija, mi hija?
—Preguntad á la Reina qué ha hecho de vuestra hija.
—¡Explicaos, explicaos, por Dios!—exclamó el conde.
—¡Ea! no perdamos tiempo; dejad esta corte de traidores y asesinos. ¡A Lerín, á Lerín!—dijo el encubierto picando río abajo.
El nuevo condestable, antes de partir, volvió el rostro para saludar á la Reina, sonriéndose afectuosamente, y con la misma sonrisa saludó á sus enemigos.
—¿Qué habrá ocurrido al anciano conde?—preguntó doña Leonor al mariscal,

que iba al estribo de la carroza.
—¿Quién sabe!
—Nada malo debe ser, porque se aleja sonriendo.
—Nada malo, en efecto; creo que el alcázar de Lerín está ardiendo por sus cuatro costados, y como, al parecer, no le quedan más que dos castillos...
—¡Dios mío!—exclamó la Reina;—¿por qué descuido? ¿por qué causa?
—Creo que debe ser algún descuido de nuestro bando; porque el conde se ha sonreído tan dulcemente al mirarnos...
—¿Será posible! ¡mariscal!—exclamó la Reina, dirigiéndole una terrible mirada.
—Poco á poco señora, que ahora recuerdo que la sonrisa del conde, para nadie ha sido tan dulce como para vos.
La Reina inclinó la frente al peso de tan acerva reconvección.
El pueblo la seguía con vítores y aclamaciones, que casi se dirigían á un cadáver, á una estatua de mármol, coronada.

CAPITULO IX

De cómo el fraile de Irache volvió á tomar, en mal hora para la reina, el oficio de cronista

Las doce del día era una de las horas más deliciosas para nuestros venerables abuelos. No se curaban como los judíos, de que anduviese entonces vuelto el demonio moridiano, de que hablan los salmos; ni se les daba un bledo de que al medio día se enfureciesen las divinidades campesinas que hacían temblar á los gentiles; llevaban ya seis horas de trabajo, y tenían un hambre muy antigua para pensar en otra otra cosa que en los medios de satisfacerla.

Sentábase á la mesa con la última campanada: el Capellán, ó en su defecto el padre de familia, bendecía breve y sumariamente los manjares, y ya podía hundirse el mundo entero, que ellos no se levantaban de allí en dos horas, como no fuese para recibir un honrado huésped del castillo comarcano ó devoto peregrino que volvía de Compostela.

En esta hora nuestras ciudades semejaban en el silencio y soledad á Pompeya y Herculano de estos tiempos.
Tal era el aspecto de Estella el segundo día del reinado de doña Leonor de Navarra cuando el reloj de San Juan daba las doce. Todos los caballeros de uno y otro bando, todas las damas de alta guisa se hallan en el palacio sentadas á la mesa del festín, á que la Reina los había convidado.

La mala cara, las rencillas y los odios resisten muchas veces á los esfuerzos del raciocinio y de la elocuencia, y ceden á los arranques espontáneos de un brindis,

á la franqueza que inspira el verse juntos y participar de unos mismos manjares y regalos. Las enemistades políticas son protuberancias que desaparecen con el mutuo roce de los enemigos. La sociedad es el río que lleva rodando esos cantos esquinados, que chocando entre sí, se convierten al poco tiempo en suaves, redondos y pelados.

Doña Leonor sabía todo esto; sabía que no hay ceño que al comer no se desarrugue, y ésta fué sin duda una de las principales razones que tuvo para semejante convite, además del influjo de la buena costumbre de nuestros mayores, que no imaginaban diversiones que no tuviesen por base una soberbia comida.

La base de las presentes fiestas era muy sólida: podía sustentarse con toda seguridad el edificio de la futura reconciliación de los partidos. El programa de aquella nueva era no dependía de los fáciles labios de un ministro, ni de la indiferente pluma de un escritor público, sino de los artículos de fondo de los escuderos de frutería, repostería y de cocina: la obra no sería muy delicada; ya hemos visto que los navarros en el siglo xv, en achaque de comidas, distaban menos de los tiempos antilulvianos que de los siglos de Lúculo y de Careme; pero en cambio era tan bárbaramente abundante como la de Camacho, y tenía cierto carácter sagrado que le daba una fisonomía particular.

Los principales oficios del palacio real, incluso los de provisiones, estaban ser-